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Kysely lampureille 2.-13.3.2019

KYSELYYN VASTASI 48 LAMPURIA, joista 31-40 päätoimisia, mikä vastaa 
noin 4,5-6,5% Suomen päätoimisista lammastiloista. 
KYSELY OLI ”LAMPOLA”  FACEBOOK- RYHMÄSSÄ 3.-23.3.2019 - ryhmään kuuluu suuri 
osa suomalaisista lampureista
https://www.mtk.fi/maatalous/maatalous_suomessa/lammas-_ja_vuohitilat_1/fi_FI/lammas-_ja_vuohitilat/

Suomessa pääsuuntaisia lammastiloja oli vuoden 2017 lopussa noin 600 kpl (MTK:n 
julkaiseman toisen tilaston mukaan lähes 700). Lampaita pitäviä tiloja oli yhteensä 
1300 kpl (Luke 12-2018). Kysely tehtiin lammastiloille, joista elinkeinona lammas-
taloutta harjoitti 31-40%. Otanta vastasi näin ollen 4,5-6,5% Suomen pääsuuntaisista 
lammastiloista . 

https://www.mtk.fi/maatalous/maatalous_suomessa/lammas-_ja_vuohitilat_1/fi_FI/lammas-_ja_vuohitilat/
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1. Missä tilanne sijaitsee?

Länsi-Suomen
lääni 48%

Lapin
lääni 10%

Itä-Suomen
lääni 23%

Oulun lääni 4%
Etelä-Suomen
lääni 15%
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Etelä-Suomen
lääni 15%

elinkeino 64 %

harrastus 
17 %

ei osaa 
määritellä 

19 %

2. Onko lammastalous teille työ vai harrastus?
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Etelä-Suomen
lääni 15%
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3. Kuinka monta uuhta teillä on?
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4. Kuinka paljon karitsoja teillä on vuodessa?

Keskimäärin 136
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Etelä-Suomen
lääni 15%

5. Kuinka monta kertaa vuodessa lampaat keritään?

kaksi kertaa vuodessa 83%

kerran
vuodessa 
11%

kolme kertaa 
vuodessa 6%
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Etelä-Suomen
lääni 15%
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6. Milloin lampaat keritään?
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Etelä-Suomen
lääni 15%

Ei 56 %

Kyllä 44%

7. Keritäänkö karitsat?
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Etelä-Suomen
lääni 15%

kyllä 58 %

ei 42 %

8. Keritsettekö villan itse?

Tilaamme palvelun, mistä?

Virolainen ammattikeritsijä 5

Rahtikerijä / ammattikerijä 4

Peedo ja Ando Fiks 2

Tuttava / tuttu keritsijä 2

Osa keritään itse 2

Maksym Oreshkov 1

Silja Alamikkotervo 1

Pohjanmaalla kiertävä lampuri 1

Suomalainen ammattikerijä apuna isommilla 
ryhmillä

1
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Texel Dorper Suffolk Rygia Suomen
lammas

Kainuun
harmas

Oxford
Down Muut

10 1 1 5 33 12 4 16

9. Minkä rotuisia lampaita teillä on?
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10. Mitkä ovat villan tuotantomäärät/vuosi?
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11. Millä lampolassanne kuivitetaan?

Olki 41 (joista 2 kauran olki, ei silputtu)

Turve/turveolki 10

Heinä 7 (joista 6 turve alle, päälle heinä)

Kutterinpuu 5

Ruokohelpi 1

Pahna 1

Hamppu 1

Paperisilppu 1
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ei  54%kyllä 46 %

12. Myyttekö villanne?

Jos vastasit kyllä, minne?

Pirtin Kehräämölle 13

Suoramyymme tilaltamme
raakavillana, lankoina ja 

huovutusvillana sekä valmiina 
villatuotteina kuluttajille (7) ja 

käsityöläisille raakavillaa (7)

14

Kehräämö Mustalampaalle 2



14. Miten käytätte/mitä tuotteita teette?

Raakavillana 7
Puhdistus ja pesu itse 2

Karstaus itse 3
Värjäys itse 4

Kehruu (5) ja kehruuttaminen (15) langaksi 20
Neuletuotteiden ja kudottujen tekstiilien valmistus 

itse 10

Huovan ja huovutus- ja huopatuotteiden valmistus 
itse (2 huovuttaa muualla) 14

Suoramyynti 12
Lahjoitus 1

Kasvimaan katteeksi 2
Poltto / hävitys kokonaan tai suurelta osin 4

Kysely lampureille 2.-13.3.2019

käytämme 
itse eri 

tavoin 56 %

teetämme
tuotteita
muualla

44 %

13. Miten käytätte villan?
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10-50kg 50-
100kg

100-
200kg

200-
400kg

400-
600kg

Yli 
600kg

Yli 600kg, 
kuinka 
paljon?

30 7 5 2 2 3 1200

15. Villan myyntimäärä kiloina/vuosi?
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16. Mitä teette jatkojalostukseen kelpaamattomalle villalle ?

Hävitämme 
71 %

Hyödyn-
nämme

29 %

Hyödynnämme, miten?

Katemateriaalina puutarhassa 
(sis. komposti 1 ja lannoite 1) 14

Eristeenä mm. kanalassa 4
Pehkuiksi, lampaille, hevosille, 

minipossuille, kanoille 4

Pestynä täytteenä:
huovutetut nallet, jousiampujien säkit 2

Koiran huovutettu peti 1
Askartelu 1
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17. Miten hävitätte villan ja paljonko villan hävittäminen maksaa vuodessa?

Jäteasemalle: 20-30€/v (4) 50€/v (1) 120€ /v (1), vain kuljetuskulu* 
15km (2) 13

Poltetaan itse 8
Haudataan maahan 4

Kompostoidaan 4
Villa keritään kuivikkeen sekaan ja päätyy lopulta peltoon. 2

Katteeksi 2
Kierrätyskeskukseen 1

Ajetaan metsään 1



Mikäli vastasit kyllä, paljonko raakavillasta pitäisi saada hintaa 
per kilo? Kaikilla vastaajilla oli omat hintahaitarit määrän ja 
laadun mukaan, oikealla ryhmiteltynä tasavälein kattaen 
kaikkien hintahaitareiden hinnat

0,2-2 € 5
2-3 € 9
3-4 € 5
4-5 € 15
5-6 € 7
6-7 € 4
7-8 € 5
8-9  € 2

9-10 € 2
10-11 € 2
11-12 € 1
12-13 € 1
13-14 € 1
14-15 € 2

Keskihinta / vastaajien keskihintojen keskiverto 5 € / kg
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18. Oletteko valmis lisäämään raakavillan myyntiä?

kyllä 87 %

ei 13 %
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19. Muu palaute

• Hienoa jos löytyy villalle käyttöä kauan jo odotettu asia
• Myös karitsat voitaisiin keriä jos villalle olisi ostaja
• Alalle tarvittaisiin yrittäjiä jotka hoitaisivat sekä kerinnyt että villan myynnin eteenpäin.

Näin toimintaa saataisiin tehostettua.
• Ihanaa, että asiasta tehdään kyselyä!
• Kiitos
• :)
• Jos hinta olisi parempi, myisimme mielellämme villoja. Nyt kulurakenne on niin kova, että

parin euron kilohinnalla ottaa vain takkiin jos villat laittelee ja kuljettaa kehräämöön.
Pienet käsityöläiset kyselevät villoja, mutta eivät pysty maksamaan siitä niin paljoa, että
hinta kattaisi villojen lajittelu- ja pesukustannukset. Lisäksi aikaa kuluu puhelimessa
jaaritteluun ja toimitusten sopimiseen niin paljon, ettei siihen ole kiireisellä tilalla aikaa.

• Meillä on ollut lampaita vasta pari vuotta, joten en ole ehtinyt perehtyä tarkemmin siihen,
miten villaa voisi hyödyntää. Kerintätaidotkin ja -kone alkaa vasta nyt olla sellaiset, että
villaa voisi edes lähettää jatkojalostukseen.
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• Suomalainen villa käyttöön!!
• Teillä on hieno hanke. Onnea ja menestystä!
• Nykyiset hinnat ei motivoi lajittelemaan ja pakkaamaan villaa.
• Hankkeen tuloksena pitäisi löytyä tuloksia aikaansaava yrittäjä, kaikki muut edellytykset on

jo olemassa.
• Toistaiseksi markkinat ovat mitä ovat niin suurin osa jalostuskelpoisestakin villasta on vain

helpompi hävittää.
• Olemme alusta alkaen (10 v ajan) panostaneet villan jalostukseen, joka on tärkeä asia

alkuperäisroduilla. Suomenlampaalla on hienoa villaa sekä turkistyyppistä villaa.
• Raakavillan myyntiin vaikuttaa paljon villan laatu. Jos on yhtään roskaista ja huonoa, heitän

pois. Mielestäni puhtaasta, roskattomasta villasta tulisi saada vähintään 3¬ kg oli se
värillistä tai valkoista. Nykyisin haitari on 0,5-2,5¬/kg. Mielestäni lampureiden tulisi olla
tarkempia miten roskaista villaa sinne laittaavat koska se laskee hintoja kun kehräämön
aika menee roskia noukkiessa. Oma vika jos lampaat on roskaisia tai kerinä myöhässä, sitä
ei tarvitse muilla maksattaa.

• Rotu on villaominaisuuksiltaan hieno ja monipuolinen ahvenanmaanlammas.
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• Olisi kyllä hienoa että kotimaista villaa osaisi arvostaa muutkin kun käsityöläiset.
Kakkoslaadun villaa tai ns roskavillaa toivottavasti alettaisiin enemmän hyödyntää esimerkiksi
ekologisessa eristämisessä.

• Pienlampoloiden merkitys ympäristölle nähdään yleensä vain maisemointina. Toinen tärkeä
näkökohta kaupunkikeskeisessä yhteiskunnassa on unohtunut: omavaraisuus. Mahdollisuus
teurastaa eläin omaan käyttöön tuo tietynlaisen turvan proteiininlähteen saamiseksi, kun
yhteiskunnassa tulee yllättäviä muutoksia. Villan työstäminen langoiksi tai peitteiksi
(huovutettuna) on hidasta, mutta raaka-aine on maatuvaa, eikä tarvita öljypohjaisia
tekokuituja.

• Kerintämaksut pitäisi saada katettua raakavillan myynnillä.  Mustasta, ruskeasta ja harmaasta
villasta pitäisi saada parempi hinta kuin valkoisesta. Koulutusta/neuvontaa suoraan tiloille
villan käsittelystä myyntikuntoon eli mikä on hyvää jalostuskelpoista villaa.

• n.5e/kg olisi jo jotain
• Meillä on ahvenanmaanlampaita, hyvä suomalainen rotu. Puuttuu luottelosta!
• Pitäisi saada sen verran villasta että se peittää kerintä ,ja lähetys kulut ainakin
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• Jos raakavillalle ei tarvitse tehdä mitään lajittelua tai vain värilajittelu, niin 1¬ / kg riittää.
Jos pitää eritellä värien mukaan eri laatuisiin villoihin, niin 6 ¬ / kg. Mutta raakalajittelu
väreittäin riittää 3-4 ¬ / kg. Näihin hintoihin lisätään ALV + toimituskulut. Kerintä on
arvokasta työtä eikä meitä ole kuin kaksi siinä mukana, niin ajankäyttö ja työmäärä ovat
rajallisia. Villan tulisi kattaa kerintäkulut ja mahdollisesti vielä lisätyön palkkaus, jotta villan
lajittelu olisi mahdollista.  Karitsat keritään, kun ne ovat n. 7kk iässä, eli tilalle jäävät
karitsat. Mahdollisesti keritään teuraaksikin menevät, jos on tarvetta ja ajankohta sopii
kerinnälle.

• Lampurin pitäisi saada  ainakin 10 euroa kilo villasta, muuten kenenkään ei kannata nähdä
vaivaa  villan takia. Kerintä pitäisi suorittaa laidunkaudella ulkona niin päästäisiin
huomattavasti puhtaampaan tuotteeseen.
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